

# 谋划城市管理新起点 提升居民生活新品质 济阳街道:努力实现“老城”变“新城”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于悦 通讯员 孟芳

2022年,济阳街道将紧紧围绕区委、区政府的工作部署,贯彻落实全区“12345”工作思路,立足自身实际,创新工作方式方法,以“严真细实快”的工作作风,聚焦“五个要点”,聚力“五线作战”,坚决当好“五个排头兵”,乘势而上,攻坚克难,努力再造一个“新老城”,实现老城变新城。

## 破解痛点 谋划城市管理新起点

济阳街道今年将稳步推进老城改造工作。坚持问题导向,对拆迁、回迁安置工作进行研判,制定工作推进方案,创新工作方法,妥善处理城市更新进程中出现的各类问题。

该街道将建立城市精细化管理长效机制,督促落实门前五包、治理占道经营、路长制等工作,深入开展城乡垃圾分类,加大对背街小巷、城乡接合部等区域的环境整治力度,逐步形成权责明晰、运转高效的城市管理长效机制,实现城市颜值气质双提升,延续市民的老城区“乡愁记忆”。

另外,分类抓好小区和家属院治理,招募“网格管家”、推广文明楼道创建,利用人大代表听民生、商量工作室、众筹众治等方法逐步理顺开发商、物业公司、社区、居民之间的关系,解决居民反映强烈的突出问题。

## 攻克难点 挖掘经济发展新动能

今年,济阳街道将壮大商圈规模,促进服务业提质升级。立足老城区,依托银座、力高仟喜荟商业综合体、康瑞农贸市场、步行街等特色商业圈等提升业态层次,建设15分钟便民生活圈和消费集聚区,推动老城消费市场持续繁荣。

同时紧抓招商引资,高效率推进项目。成立专班,开展精准招商;实行领导干部包挂重点项目责任制,积极推进绿城荷畔春风、力高城市广场、众海新天地、新城时代广场等项目建设任务,确保招商引资实际到位资金和固定资产投资指标有效完成,打造区域性消费中心。

在做大园区体量,高标准打造园区方面,以欧锐激光、上华科技、丰尔达物流等企业为龙头,做强产业集群,特别是积极推动上华科技入市;投资800余万元对工业园区的道路、雨污分流、消防、绿化等基础设施配套进行提档升级;积极创建黄河流域绿色园区,提升园区整体竞争力。

## 把握重点 提升居民生活新品质

济阳街道将优化惠民服务硬环境。建设1100m<sup>2</sup>政务服务大厅及综治中心,提升华阳社区、城里社区、雅居园社区综合服务中心硬件水平,落实各项惠民政策。

在提升智慧治理软实力方面,持续推进



▲壮大商圈规模,推动老城消费市场持续繁荣。  
▶加大环境整治力度,提升城市颜值和气质。



## 夯实支点 撬动乡村振兴新效应

该街道打造党建联合体。推进党支部领办合作社,推进规模企业“合作联建”,建立扶优培强项目库,制定“一村一策”台账,明晰村居经济发展路径赋能乡村振兴。

街道力争今年讲好“黄河故事”,统筹推进“衔接乡村振兴集中推进区”建设进度,推动“稻花香,黄河情”风貌带成方连片建设步伐,对已建成的10个齐鲁样板村进行集中运营管理,注入社会资本,重点

推进董家民宿、龙格黑陶、“斜庄”文化等特色文旅,让乡村既有黄河文化内涵又与城市文化相得益彰。

为深耕“农文旅”融合,济阳街道将投资200万元依托葛店村游客服务中心,建设集展示、销售、研学于一体的水稻主题展馆。同时,与省农科院水稻研究所合作研发富硒水稻新品种,借助全国农展会对外整体策划包装推介,扶持稼禾香、旭丰农业等龙头企业,扩大水稻种植面积,延长水稻产业链条,重振稍门黄河大米品牌。沿黄河大堤种植油菜花、油葵,打造金色观光长廊,形成新的网红打卡点。

# 垛石街道:“小”网格撬动“大”治理



本报3月3日讯(通讯员 王亚洲) 垛石街道辖130个村,是济阳区人口最多、面积最大的镇街,近年来,该街道积极探索网格化管理,织密管区、村、小组3级网格,激活基层治理末梢。

据了解,该街道共划分130个基础网格、22个专属网格,组建了一支年轻化的网格员队伍,实现辖区网格化管理全覆盖。网格员们积极参与人口普查、隐患排查、矛盾化解、宣传走访、疫情防控、秸秆禁烧等工作,在服务民生、服务发展、加

强基层治理中有着重要作用。街道网格员排查民生、邻里纠纷事件25万余件,交通劝导22万余次,摸排重点地区返济人员605人,服务新冠疫苗接种11万人次,下载“反诈App”1万余人次。304名网格员逐渐成为保障垛石经济社会发展的核心力量,网格化管理也成为垛石街道创新社会治理的重要举措。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:洛菁

# 新市镇:推进落实“门前五包”责任制



本报3月3日讯(通讯员 李玲瑞) 近日,新市镇聚焦“三点”发力,扎实推进“门前五包”责任制落实。

抓住“重点”,加强组织领导。成立工作专班,召开专题会议研究制定实施方案,进一步明确责任分工,坚持

一级抓一级、层层抓落实,

确保“门前五包”责任制工作有力、有序、有效推进。

攻克“难点”,坚持协同治理。联合镇执法中

队、保洁公司组建日常巡查队伍,定期对临街门店开展督导检查与业务指导。建立“门前五包”管理协会,积极引导门店业主自觉维护门前环境秩序、自查整改门前问题,构建齐抓共管、共同参与的良好格局。

打造“亮点”,强化示范引领。积极开展“门前五包”星级单位评定工作,充分发挥星级单位示范引领作用,在实施差异化指标的基础上,形成一批可复制可推广的好经验。